



董明珠是如何选人才的?

不贩卖焦虑,职场综艺更重激发共鸣

随着招聘季的到来,职场话题备受关注,职场综艺也顺势上档。近日刚开播的职场真人秀《初入职场的我们》就邀请到了女企业家董明珠坐镇,从“初入”职场这个角度来呈现年轻人入职的点点滴滴,以期获得年轻观众的共鸣。



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 师文静

董明珠选材标准 有能力更要直接

《初入职场的我们》中,董明珠、张翰担任“老板”,岳云鹏、蒋昌建、于朦胧、靳梦佳等组成职场观察团。在第一期节目中,董明珠为自己的公司挑选三位市场营销岗位的实习生;张翰也要为自己的公司挑选出三位适合的实习生。一边是国内龙头企业董事长亲自招聘营销实习生,一边是明星娱乐公司为顺应网络发展潮流而觅新人,两边的职位行业不同、风格不同,但很具有代表性,都很吸引年轻人。节目中董明珠、张翰的招聘过程,也能引发年轻应聘者的一些思考。

这档节目最大的特点就是很真实,招聘场景真实,面试过程真实,“老板”挑选人才的想法也真实,观察团的发言也有一些真实想法。董明珠面试的求职者有“海归”、实习经历丰富的国内高材生、家族企业接班人以及有一定才艺的大学生等,都是非常优秀的求职者。在节目中可以看出,董明珠不考虑的因素包括是否有留学背景、性别因素等,考虑的是应聘者是否勇于展示自我的个性品质、对企业的了解程度以及未来的贡献度等。从董明珠留下的三位实习生也可以得到一些应聘启发:上海交大女学生从女性视角做自我介绍,希望成为像董明珠一样散发光芒的职业女性;澳大利亚“海归”专门研究了董明珠非常感兴趣的直播带货,

以及董明珠经常提到的企业社会责任感;另一位浙大学生则在招聘中跳了一段女团舞,她勇于展示自我。这些求职者从不同角度得到董明珠的认可。

张翰公司招聘实习生,则留下了有丰富的新媒体运营经验以及勇于突破自己的“全能选手”。有一位应聘的年轻女求职者擅于自我激励,自我设置KPI,在一年中拓展了4000+的品牌客户,连台风天都出门拉业务,踏实肯干的精神让董明珠赞不绝口。董明珠极力推荐张翰一定要留下她:“不仅是吃苦耐劳,她的敬业精神是蛮重要的!”通过董明珠、张翰的面试,节目给出了几条职场攻略,其中职场“干货”非常多,值得“画重点,做笔记”。

这档节目最吸引观众的还是它对年轻职场人的关怀。董明珠在节目中一语中的:“现在这个社会太浮躁,孩子们所看到听到所经历的,可能都受到影响。我如果是一个应聘生,我一定会告诉企业我想做什么,我能做什么,因为你做得好坏才能决定你的薪资。”节目中一个令人印象很深的细节是,董明珠在谈到跳舞的女孩时说的话,她说应聘者本身是带着紧张的心情来的,招聘者即使不录用她,你也不要去打击她,应聘者会跳舞虽然与岗位没有关系,但能看出她想要干什么。联想现实,“不要去打击她”这句话很拉好感。

职场综艺不断求新 更注重激发共鸣

最近,与职场相关的剧综几乎不断档,《令人心动的offer

2》已收官,《主播有新人》也聚焦职场,刚收官的《职场是个技术活》《紧急公关》《正青春》也都是深入职场的职场剧。

《令人心动的offer》第二季也找到了职场综艺的新表达,节目主要讲述怀抱着律师梦想的法学院学生在四位律师的带教考核下,经历为期一个月的律所实习生活,争夺两个律所转正offer的故事。带教律师们围绕著作权纠纷案、委托炒股纠纷案、网游充值案、奶茶反垄断纠纷、家庭赡养纠纷案等布置案例,考验实习生们的真实业务能力。这档综艺也是真实职场的再现。观众在节目中看到每一位应聘者的优点和弱点,看到每个实习生的成长和失误,很多观众看到了“世界另一个我”,很能感同身受。杨澜担任导师的《主播有新人》展示的是主播们的职场生存,杨澜很严肃、认真,年轻主播们也很正能量,但题材很小众,没有成为爆款节目。

与娱乐综艺不同,职场类综艺如果没有“干货”,没能满足观众的需求,就很难得到好口碑,很难黏住观众。几年前大批职场类综艺做成了娱乐综艺,话题满天飞,但品质低劣。从最新职场综艺来看,职场综艺越来越接地气,贴近现实,不过度贩卖焦虑,不过度制造话题,更愿意在职场细节处着手,引发观众的共鸣。这与前几年各种眼花缭乱、花样百出甚至丑态百出的职场综艺已完全不同。新职场主题综艺弱化了娱乐包装外壳,更愿意找经验丰富的职场人来呈现真实的职场,呈现求职者的真实诉求,为求职者提供参考和思考。

《我的姐姐》:情与理之间的撕扯



天天娱评

□刘雨涵

在清明节档期上映的影片《我的姐姐》,成为一枚猝不及防的重磅催泪弹,同时围绕着结局的走向,也炸出了不同价值观的激烈碰撞。人们常常说“情理之中”,但其实在现实中往往难以做到情和理的两全——要么在情之中,理之外;要么在理之中,情之外。《我的姐姐》恰好就展现了现代人在情与理的天平之间剧烈摇摆和撕扯的故事。

我自认为还算一个泪点比较高的观影者,即使是前段时间的“催泪炸弹”《你好,李焕英》,我全程也没掉几滴泪,没想到看《我的姐姐》却破了戒。坐在影院的两个多小时,我几乎从头哭到尾,即使是最看完了走出电影院,仍是惶惶不知所去,恍惚怅然了好一会儿。整理好情绪之后,我激动地去豆

瓣上打分,本以为这得是一个至少8.5分以上的好片了,没想到却只有7.2分,还出现了不少差评的声音。看了一下各方意见,明白了个大概:哭到泪崩的,是被影片中安然的遭遇和姐弟之情戳了心;没掉一滴眼泪还很反感的,是不满姐姐一开始时坚定地追求个人发展,最后却逐渐变成了“扶弟魔”,《我的姐姐》成了现实版的“姐道”。

《我的姐姐》所收获的褒贬不一,也正是当下价值观冲突碰撞的真实写照。正如同社会学家李银河对《我的姐姐》进行的社会学分析,她认为影片背后的逻辑在于,“在中国现代化过程中人们所面临的个人本位价值观、人生观对传统的家庭本位价值观、人生观的激烈撞击”。影片中,安然的父母对女儿一直缺少关爱,有着严重的重男轻女倾向,在安然上了大学之后生下了儿子,一场车祸,让姐弟俩同时成了孤儿。从个人本位出发,安然应该承担起“长姐如母”的职责,对弟弟有着全权照顾的义务。



如果影片晚拍个20年,这种冲突大概率不会存在,大多数人应该都会赞成前者的选择。如果影片早拍个20年,这种冲突也不会引起讨论,大多数人都会赞成

那样,或者是《都挺好》里苏明玉的二哥苏明成一开始那样,大家肯定都会旗帜鲜明、一致站队让安然赶快摆脱无底洞。可是安然的弟弟还是一个玩着iPad不知世事、拿着爸妈遗像玩耍的5岁孩子,当他说出“本是同根生,不要太着急”,赖着要安然背自己,并且说“你跟妈妈一个味道”。最后弟弟主动给领养人打电话,将姐姐推出去。很难让人不被那一丝丝的温情牵绊住。

影片中,姐弟俩之间有一句经典对话,安然说,“我的人生不是只有你一个人啊”,弟弟说,“我只有你了”。“理”字当头,世界那么大,安然应该去看看。“情”字当头,世界那么小,弟弟只有姐姐一个人可以依靠。情和理之间,如果天平能够轻而易举地就倒向一边,那么也就不会有影片中那种抓握人心的强大力量了。

影片的结局并没有给出确定的答案,就如该片编剧所说的:“告诉女性应该怎么做,是不公平的。我们一直强调支持,而不是支配”。怎样去选择,每个观众心里都会有自己的砝码吧。